Содоклад на антинаркотической комиссии администрации муниципального образования город Донской по теме: «Об организации комплекса мер по развитию физической культуры и спорта в целях профилактики правонарушений и наркомании среди детей, подростков и молодежи и воспитания физически здорового поколения»

Первоочередной задачей работы с обучающимися среднего и старшего школьного возраста является организация профилактической деятельности, направленной на формирование у молодого поколения ценностной ориентации на здоровый образ жизни и предусматривающей комплексный подход к решению проблем предупреждения употребления психоактивных веществ  во всех основных сферах жизнедеятельности детей, подростков и молодежи: в образовательном учреждении, семье, учреждениях дополнительного образования.
Безусловно одним из эффективных средств в осуществлении профилактической работы является вовлечение несовершеннолетних в коллективные творческие дела, общешкольные мероприятия, спортивные состязания. 
Сегодня школа – это, пожалуй, одно из немногих воспитательных пространств, где сохранилась возможность воздействовать на убеждения и позицию молодежи, где есть возможность общения с ней, где работают люди, сам характер профессиональной деятельности которых диктует необходимость быть «психологом по жизни». Именно работники системы образования – школьные психологи, социальные педагоги, педагоги дополнительного образования, классные руководители и учителя-предметники  могут быть основными проводниками профилактических программ, реализуемых на базе школы и учреждений дополнительного образования детей.
Важным ресурсом в профилактической работе являются учреждения дополнительного образования детей. Ежегодно данными учреждениями проводится множество массовых мероприятий, в том числе антинаркотической направленности (спартакиады, туристические слеты, походы, спортивные соревнования, конкурсы по различным направлениям деятельности). 
По итогам мониторинга деятельности учреждений дополнительного образования детей, подведомственных комитету по образованию, в 2013 году на базе данных учреждений реализовывалось 90 дополнительных образовательных программ, из них – 21 для дошкольного возраста, 19- начального школьного возраста, 27 для основной школы и 23 для детей старшего школьного возраста. Число туристско – краеведческих объединений, функционировавших в учреждениях дополнительного образования детей – 5, спортивных – 33. В туристско – краеведеческих объединениях занималось 76 детей, в спортивных – 595, что составляет 25,2 % детей, посещающих учреждения дополнительного образования детей.
В текущем учебном году в связи с капитальным ремонтом детско – юношеской спортивной школы № 1 произошло снижения числа детей, посещающих спортивные секции. Процент охвата детей и подростков занятиями физической культурой и спортом прогнозируемо возрастет при введении в действие данного спортивного объекта.
В текущем учебном году проведены уже ставшие традиционными для школ такие мероприятия как:
- школьный и муниципальный этап Всероссийских соревнований школьников «Школа безопасности»;
- школьный и муниципальный этап Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания»;
 - спортивные мероприятия "Нет наркотикам", «Спорт укрепляет дух и здоровье», «Спорт и мы», «Спорт вместо наркотиков», «Наш выбор – здоровье»;
	- городской турнир по баскетболу на кубок имени А.Юрина.
В целях формирования  и укрепления ценностей ведения здорового образа жизни с 5 апреля по 5 мая ежегодно во всех общеобразовательных учреждениях проходит месячник, посвящённый Всемирному Дню здоровья, в котором принимают участие обучающиеся с 1 по 11 классы. 
Также в текущем учебном году активно на базе школ велась работа по вовлечению детей в занятия теннисом, мини-футболом, футболом. Обучающиеся муниципальных общеобразовательных учреждений приняли участие в городских мероприятиях:	
- турнир по мини-футболу для юношей города на кубок главы администрации;
	- турнир по баскетболу на кубок имени А.Юрина;
	- городской турнир по плаванию, приуроченный празднику Весны;
	- городской турнир по теннису для школьников;
	- городской турнир по плаванию среди школьников, студентов и работающей молодежи памяти А.Фладунга;
	- легкоатлетическая эстафета, посвященная 69-летию Победы в Великой Отечественной войне;
	- городской турнир по теннису для школьников.
	Общий охват детей спортивными мероприятиями и состязаниями более 2500 тысяч, что составляет 51 % всех обучающихся в школах города.
	В каникулярное время, а именно в течение июня спортивные мероприятия профилактической направленности проводятся в пришкольных оздоровительных лагерях, что позволяет обеспечить занятость несовершеннолетних и снизить риск правонарушений в детской среде. Во всех пришкольных лагерях 26 июня 2014 г. состоялись спортивные и просветительские мероприятия, посвященные Международному дню борьбы против злоупотребления наркотиками и их незаконному обороту.
	Наиболее перспективным направлением в 2014/2015 учебном году является дальнейшее совершенствование системы дополнительного образования детей, дополнительных образовательных программ спортивной направленности, увеличение охвата несовершеннолетних, вовлеченных во внеурочную деятельность.
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